

全团要讯

第 37 期

共青团中央

2022 年 11 月 30 日

编者按：高校共青团工作是高校党的建设和思想政治工作的有机组成部分，高校团学干部是做好大学生思想政治工作的重要骨干力量。全团深入贯彻落实习近平总书记重要要求，着力发挥共青团在高校学生思想政治工作中的主力军作用，推动高校团干部主动融入“三全育人”格局和“大思政”体系，切实扛起为党育人的职责使命。其中，团江苏省委依托本省高校阵地，创新开展高校百校万名团干部思政技能大比武，探索出以赛促讲、以赛促学、以赛促行的高校共青团思政教育新模式。现将有关经验编发，供各地学习借鉴。

团江苏省委开展高校团干部思政技能大比武 推动学习宣传贯彻党的二十大精神走深走实

团江苏省委深入贯彻习近平总书记关于共青团在高校学生思想政治工作中要有效发挥主力军作用的重要要求，创新开展高校百校万名团干部思政技能大比武，以团学骨干队伍建设为重点，持续深化高校共青团改革，切实增强高校共青团思想政治引领工作实效，为学习宣传贯彻党的二十大精神做好了骨干队伍准备。

一、着眼“存量优化”，探索以赛促讲新模式

江苏是教育资源大省，有168所高校、11万余名高校团干部，高校团委书记中具有硕士及以上学位的达81%，很多都具备了副高以上职称，这是高校共青团开展思想引领的重要存量资源。团江苏省委聚焦为党育人主责主业，着眼盘活做优高校团干部、青年教师等思政教育资源，创新开展高校团干部思政技能大比武，不断优化提升高校团干部思政育人水平。

1. 实现广覆盖。“大比武”以“一个赛事”实现“两个带动”，带动专职、挂职、兼职团干部及青年教师、基层团支部书记讲授思政课，带动广大团员青年学习党的创新理论。全省200多万名高校师生踊跃参与，形成省、校、院、支部上下联动、一体推进的工作体系，实现全省高校团干部、团员青年“全覆盖”。

2. 做到分众化。注重分层分类科学研训，围绕“学党史、

强信念、跟党走”和“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”等主题，比赛内容包括理论知识、授课水平和日常工作等多个方面，力求贴近团干部工作和青年大学生思想实际。对专职、挂职、兼职团干部和青年教师重点考察讲好思政精品课程能力和高校共青团工作基本业务素质，锤炼了高校青年师生思政工作本领；对基层学生团支部书记侧重考察党史、团务基础知识和团支部基本工作能力，推动青年学生理论学习不断融入日常、入脑入心。

3. 比拼真功夫。紧扣共青团思想引领主责主业，精心准备主题团日活动策划案、思政调研论文、共青团“三力一度两保障”工作案例等多种备课指南，帮助参赛选手充分备赛。不断丰富赛训形式，实行“线上评审+线下展示”竞赛模式，创新微团课、微视频、现场互动等多种竞技方式，嵌入网络专题在线答题、“一站到底”党史知识竞赛比拼等环节设计，增强赛事的参与度与趣味性，全流程提升比赛“互动体验”。

二、抓实“质量提升”，构建以赛促学新路径

团江苏省委聚焦迎接和学习宣传贯彻党的二十大这一工作主线，以“大比武”推动“大练兵”，锻造出一批出类拔萃的“思政尖兵”，不断提升高校共青团思政工作质量。在党的二十大召开前，注重营造喜迎党的二十大浓厚氛围，依托青年讲师团开展“青春礼赞新时代 青年追梦复兴路”宣讲活动；在党的二十大召开后，充分发挥理论宣讲“轻骑兵”作用，深入高校大学

生中宣讲党的二十大精神，引领大学生增强学习贯彻大会精神的思想自觉、行动自觉。

1. 让有信仰的人讲信仰。“大比武”产生的优秀团支书、团干部政治意识强，能带头学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，从而在真学真懂真信真用的基础上，围绕党的二十大精神先学一步、学深一层，引导青年学生深刻领悟“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行”的道理。

2. 让懂青年的人讲理论。通过“大比武”选拔出的高校团干部，既精通党的科学理论，又了解青年的话语体系，能够充分发挥以“小切口”解读“大问题”、以“小故事”阐释“大道理”的宣讲特色优势，为大学生做好党的二十大精神青年化阐释，引领他们深刻理解新时代10年取得的历史性成就、发生的历史性变革，坚定对中国式现代化道路的信心，切实感受到施展才干的舞台无比广阔、实现梦想的前景无比光明。

3. 让扛责任的人讲道理。在技能比武中脱颖而出的高校团干部，既是传道授业的“大先生”，也是青年学子的“知心人”，更善于在讲好思政课的基础上讲透彻道理，解决好大学生在理想和现实、主义和问题、利己和利他、小我和大我、民族和世界等方面遇到的思想困惑。特别是针对就业创业等当前热点问题，注重利用“大比武”和宣讲契机，有序引导在校大学生理性做好职业生涯规划，积极参加实习见习、职场体验等项目，树立正确

择业观就业观，为步入社会做好心理准备和技能准备。

三、聚焦“增量突破”，形成以赛促行新局面

团江苏省委牢牢把握为党育人这个根本任务，依托思政技能大比武打磨出一批有灵魂、接地气的精品思政教育成果，遴选出一批对党的创新理论真学、真懂、真信、真用的种子选手，充实进入青年讲师团队伍，不断丰富高校共青团思想引领工作的人才队伍和课程资源，有效拓展了技能比武的内涵和外延，形成以赛促行、知行合一的生动局面。

1. 形成一套“大思政课”新成果。“大比武”赛出300名表现突出的选手纳入全省各级青年讲师团，精选5部团课登陆“学习强国”平台展示，体系化遴选95部精品思政课制成教学光盘，优选50篇思政调研文章和25个优秀工作案例分别汇编成书，为全省高校共青团上好“大思政课”提供新模式、供给新素材。

2. 回应一批青年学生成长新诉求。参赛选手聚焦青年成长紧迫需求，用行动回应学生最现实最直接的利益关切，争做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。“大比武”在题库设计上注重选用典型案例，围绕青年大学生的急难愁盼以及团学工作热点问题，通过案例分析回应青年学生现实需求；在就业、创业等事关大学生成长发展的领域，通过“第二课堂”选树创新创业青春榜样、以点带面开展科创教育等形式，推动一批批“金点子”结出一串串“金果子”，帮助学生更好成长

成才。

3. 探索一条实践育人新方法。“大比武”不仅为青年大学生提供丰富的思政课程，也注重引导他们成长为知行合一的行动派。依托“三下乡”、“返家乡”社会实践载体，团江苏省委成立了74支专项理论宣讲小分队，由“大比武”中涌现出的优秀人才带队组织青年学生深入田间地头、工厂车间、街道社区宣讲，让党的二十大精神深入基层，带领广大青年大学生用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，实现思想育人与实践育人一体推进、相促相长。

分送：中共中央办公厅，国务院办公厅。

团中央书记处书记，中央有关部委，省级党委分管领导。

团中央机关各部门、直属单位负责人，省级团委书记。

共青团中央办公厅

2022年11月30日印发
